



lisația popoarelor. Dar biserica ortodoxă vrea să se mândrească înainte și mai presus de toate cu partea cea bună care și-a ales și care nu se va lua dela dânsa: de a fi deositară credincioasă a harului și a adevărului, care prin Christos i s'a dat. Noi iubim această biserică, ai cărui fii credincioși suntem și vrem să rămânem, fiindcă iubim adevărul și pe Dumnezeu, care l-a descoperit!

Ce concluziuni rezultă, din cele desfășurate mai sus, în chestia unirii bisericilor? Să le fixăm!

Dacă doctrina infalibilă a bisericii vechi ecumenice reprezintă adevărul revelat al creștinismului întreg și nefalsificat, atunci unirea în credință a singuraticelor biserici de astăzi se poate realiza numai pe temelia neclintită a acelei doctrine. Căutarea altei baze doctrinale pentru unirea bisericilor ar fi identică cu încercarea zadarnică de a pune bisericii altă temelie decât care este pusă. Cel mai însemnat pas spre unire s'ar face prin aceea, că fiecare dintre bisericile existente astăzi, și-ar revida conștientios fondul său de credință și l-ar aduce în perfectă consonanță cu doctrina bisericii vechi ecumenice, eliminând dintr'ânsul cele întrecătoare și adaogându-i cele ce-i lipsesc. Alt teren comun de înțelegere între biserici nu putem afla. Biserica ortodoxă îl acceptază și se supune instanței decizatoare a bisericii vechi ecumenice, cu care a păstrat întru toate o neîntreruptă continuitate și comunitate de credință. În chestia atât de importantă a unirii bisericilor, biserica ortodoxă nu păsește cu pretenții nejuste și contrare spiritului creștin, ca recunoașterea supremației și a infalibilității unuia dintre episcopi, ci ea cere *recunoașterea adevărului* „învățătura apostolică și tradițională, fiind piatra unghiulară a ei Iisus Christos”. Inchinarea, prin *credință și viață*, în fața sfînteniei acelei adevăr — iată condiția sine qua non a unirii bisericilor. Aceasta condiție înseamnă mai mult decât o simplă aderență teoretică la un anumit program dogmatic. E un punct de vedere învechit a crede, că prin asemenea aderențe s'ar putea face unirea bisericilor. Experiențele trecutului ne dovedesc destul de lămurit, că încercările de unire construite exclusiv pe atari baze n'au avut rezultate trainice, ci din contră — au produs și mai mari înstrăinări și învrăjbi între biserici. Este adevărat, că unirea bisericilor presupune unitatea credinței, dar

tot atât de adevărat este și aceea, că unitatea religioasă nu este ceva ce „se construiește”, ci este ceva ce se realizează *prin creștere*. Iar la creștere, precum se știe, pot contribui mulți factori — unii favorabili, alții nefavorabili. Noi primim învățătura sf. apostol Pavel, care „împreunarea credinții” ni-o înfățișează după analogia creșterii „întru om desăvârșit, la măsura vârstei plinirii lui Christos. Ca mai mult să nu fim prunci învăluindu-ne și purtându-ne de tot vântul învățaturii întru amăgitura oamenilor, întru vicleșug spre meșteșugirea înșelăciunii. *Ci făcând adevăr întru dragoste*, să creștem prin toate întru El, carele este capul — Christos, din carele tot trupul ce se alcătuiește și se încheie prin toată pipăirea dării, după lucrarea întru măsura fieștecărui mădular, face creștere trupului spre zidirea sa întru dragoste” (Efeseni, 4, 13—16). Credem deci, că progresul continuu al cugetării și vieții creștinești contribuie treptat la unirea creștinătății într'o singură biserică. Să ne închipuim, că mai mulți oameni au să urce un munte, înalt pornind din diferite părți. Până ce sunt încă la poalele aceluși munte, ei stau departe unii de alții și nu se văd, căci privirile li se lovesc de piedeci. Cu cât se apropie însă mai mult de vârful muntelui, cu atâta se apropie și într'olaltă, iar când au ajuns în vârf, stau unul lângă altul și cu acelaș orizont în toate părțile. Așa ne închipuim și apropierea succesivă a bisericilor creștine într'olaltă prin progresul religios al creștinătății. Dar când se va întâmpla unirea lor, repetăm, nu putem ști, că nu este nouă a ști anii sau timpurile, care Tatăl le-a pus întru a sa putere”. (Fapt. 1, 7).

Așa este a se preciza punctul de vedere principiar, care corespunde normei de credință a ortodoxiei, în chestia unirii bisericilor. Părăsirea acestui punct de vedere ar aduce cu sine jertfirea adevărului. Din cauza aceasta, pe terenul principiilor de credință, nu se pot da concesii. Aceasta trebuie să o recunoască tot creștinul, pentru care credința e bunul cel mai scump.

#### Adunarea dela Ileana-mare.

Deputatul român dnul Dr. T. Mihali a făcut Duminecă o dare de seamă înaintea alegătorilor săi din Ileana-mare. Era însoțit de deputații Dr. G. Popovici, Dr. I. Maniu, Dr. Vlad, Dr. Suciu și Dr. St. Petrovici. Alegătorii au asistat în număr de 5000. Dl Mihali își exprimă convingerea,

că introducerea cât mai grabnică a votului universal este singura soluție în criza de față. În ce privește interesele țării și ale dinastiei, dl Mihali vede salvarea lor numai în democratism. Oratorul relevă buna înțelegere ce există între Austro-Ungaria și România, spunând că ultima vizită a principelui moștenitor a întărit și mai mult bunele relații între ambele state. Dânsul recunoaște marea importanță a acestor relații; însă ele numai atunci vor fi stabile, când toate popoarele Ungariei se vor bucura de o egală îndreptățire. Discursul deputatului Mihali a fost foarte mult aplaudat. După dânsul au vorbit deputații Popovici și Vlad. Întrunirea a votat apoi în unanimitate o moțiune, prin care alegătorii își exprimă încrederea lor în deputatul Mihali și ceilalți deputați naționaliști, invitându-i să continue lupta politică în baza aceluși principii ca și până acum, adică pentru progresul democrației și introducerea votului universal.

#### Dela Academia Română.

Academia Română din București publică următoarele concursuri pentru premii:

##### I. Premii pentru cărți publicate:

1. *Premiul Năsturel*, de 4000 lei, se va da în sesiunea generală din anul 1910, unei cărți scrise în limba română, cu conținut de orice natură care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1908 până la 31 Decembrie 1909.

Terminal depunerii la cancelaria Academiei, în 15 exemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, este până la 31 Dec. 1909.

2. *Premiul Asociațiunii Craiovene*, de 1500 lei, se va da, în sesiunea generală din 1911, pentru cea mai bună carte didactică în limba română dintre cele tipărite dela 1 Noembrie 1906 până la 31 Dec. 1910.

Terminal depunerii la cancelaria Academiei, în 15 exemplare, a cărților este până la 31 Dec. 1910.

3. *Marele premiu Năsturel*, de 12.000 lei, se va da în sesiunea generală din 1913 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de orice natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 1909 până la 31 Dec. 1912.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Dec. 1912.

4. *Premiul Eliade Rădulescu*, de 5000 lei se va da, în sesiunea generală din 1911, pentru o scriere de literatură sau de filosofie, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Noembrie 1906 până la 31 Dec. 1910.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Decembrie 1910.

5. *Premiul Adamachi* de 5.000 lei, divizibil, se va da în sesiunea generală din 1912, pentru scrieri de literatură sau de filozofie care se vor judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 1909 până la 31 Dec. 1911.

Terminal depunerii în 15 ex. este până la Dec. 1911.

6. *Premiul Adamachi*, de 5000 lei, divizibil, se va da, în sesiunea generală din 1910, pentru scrieri istorice, economice, juridice, filozofice, care se vor judeca mai

meritorii printre cele publicate dela 1 Noembrie 1906 până la Dec. 1909.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Dec. 1909.

7. *Premiul Hagi-Vasile*, de 5000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1912, pentru scrieri privitoare la comerțul român în trecut și în prezent și publicate în timpul dela 1 Noembrie 1905 până la 31 Dec. 1911.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Decembrie 1911.

8. *Premiul Adamachi*, de 5000 lei, divizibil, se va da în sesiunea generală din 1913, pentru scrieri istorice, economice, juridice, filozofice, de cuprins și publicate în timpul dela 1 Ian. 1910 până la 31 Dec. 1912.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Dec. 1912.

9. *Premiul Statului Lazăr*, de 5000 lei, se va da, în sesiunea generală din anul 1910, pentru o scriere cu conținut științific, în înțelesul științelor exacte (matematică, istorie naturală, geografie, medicină), care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Noembrie 1907, până la 31 Dec. 1909 sau pentru cea mai importantă invențiune științifică făcută dela 1 Noembrie 1907 până la 31 Dec. 1909.

Terminal depunerii în 15 ex. cărților este până la 31 Dec. 1909.

10. *Premiul Adamachi*, de 5000 lei, divizibil, se va da, în sesiunea generală din 1911, pentru scrieri cu conținut științific în înțelesul științelor exacte (matematică, istorie naturală, geografie, medicină) care se vor judeca mai meritorii printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1908 până la 31 Dec. 1910.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Dec. 1910.

11. *Premiul Statului Lazăr*, de 5000 lei, se va da, în sesiunea generală din anul 1912, pentru o scriere cu conținut științific în înțelesul științelor exacte (matematică, istorie naturală, geografie naturală, medicină), care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ian. 1910 până la 31 Dec. 1911, sau pentru cea mai importantă invențiune științifică făcută dela 1 Ianuarie 1910 până la 31 Dec. 1911.

Terminal depunerii în 15 ex. a cărților este până la 31 Dec. 1910.

II. Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date:

1. *Premiul Principesa Alina Stirbei* se va da în sesiunea generală din anul 1910 pentru cea mai bună:

Carte de lectură pentru școalele secundare.  
Premiul este de 8.500 lei, în care sumă se cuprind premiul autorului și cheltuielile de tipărirea scrierei (de minimim 30 coale de tipar garmond) în 1000 exemplare, din cari 800 ale autorului și 200 ale Academiei.

Terminal prezentării manuscrisurilor este până la 31 Dec. 1909.

2. *Premiul Eliade-Rădulescu*, de 5000 lei, se va da, în sesiunea generală din 1910 celei mai bune lucrări scrise în limba română despre:

Poezia populară românească, cuprinsul, stilul și versificația ei.

Terminal prezentării manuscrisurilor este până la 31 Decembrie 1909.

(Va urma.)

Cartea a scris-o cu toate acestea numai în ceasurile de răgaz și cu multă considerare la pregătirea aceluia, pentru cari se scria.

Insuși autorul o numește un tratat „sinoptic”, adică prescurtat, și-și arată dorința și nădejdea, că după dânsul se va afla cineva, care să-l prefacă și să-l întregască, alcătuiind o lucrare completă, așa după cum ar fi scris-o însuși dacă-l iertau afacerile. Viitorului prelucrător al cărții sale îi recomandă spre întrebuintare frumoasa scriere a sf. Ioan Gură de aur despre preoție și pastorală lui Simeon, Arhiiep. Tesalonicului, ca unele, ce cuprind cele mai bune îndrumări pentru păstoria credincioșilor în spiritul bisericii creștine primitive.

Șaguna eră însă de părerea, că un manual de pastorală nu poate fi o simplă colecțiune de sfaturi și noțiuni generale de păstorie, cari să poată fi aplicate pentru orice preot, de orice neam și de orice lege, ci trebuie să fie scris cu deosebire privire la trebuințele și la împrejurările familiare, sociale și culturale ale preotului și poporului nostru românesc.

Din acest motiv, în aceeași prefață, declară că nu e mulțumit cu „Teologia pastorală” a arhimandritului Melchisedec, apărută în București, la 1863,<sup>1)</sup> fiindcă nu se adapă din izvoarele clasice ale bisericii ortodoxe genuine, dar mai ales fiindcă nu cuprinde povește, teoretice și practice speciale pentru preotul ortodox român.

Șaguna, care după o esperință de peste un pătrar de veac cunoștia bine referințele de trai și de păstorie ale

poporului nostru și chemarea specifică a preotului român din Ardeal, la scrierea pastoralei sale s'a străduit deci a se feri de greșala lui Melchisedec și a alcătui o lucrare, în care să cuprindă „cele necesari noțiuni și îndrumări cum un preot de religiuinea noastră să-și ducă chemarea sa”.<sup>2)</sup>

Izvoarele, de care se folosește sunt și aici în locul dintăiu *sfânta Scriptură*, cel mai autentic și mai curat izvor pentru orice scriere bisericească.

„Nu poate corăspunde scopului — zice Șaguna<sup>2)</sup> nici o scriere pastorală față cu clerul nostru, dacă povătuirile aceleia nu sunt efluxuri naturale ale instituțiilor bisericii noastre”.

Pe lângă sf. Scriptură se adapă din scrierile canonice și tipiconale ale sf. Părinți bisericești, ca unele ce sunt „fântâne clasice pentru studiul pastoral”.

Lucrarea însăși, pe o estensiune de 136 pag., e întocmită după vechiul metod erometric al catehizmelor, cu întrebări și răspunsuri, care cuprind iarăși numai cunoștințele cele mai elementare și mai necesare pentru chemarea pastorală a preotului.

În cap. I se tratează despre purtarea preotului în relațiunile sale familiare și cetățenești, iar în cap. II-lea despre preotul, ca păstor al sufletelor, ca slujitor al altorului, ca săvârșitor al tainelor dumnezeiești și al altor slujbe afară de biserică, apoi ca învățător și catechet al turmei cuvântătoare.

La sfârșit, într'o secțiune deosebită, se dau câteva îndrumări „scoase din anticități” cu privire la felurile

împrejurări, în cari poate s'ajungă preotul întru împlinirea chemării sale de păstor și încheie cu unele explicații liturgice asupra serviciilor și obiectelor bisericești.

Din această schițare a cuprinsului încă se poate vedea, că studiul pastoral al lui Șaguna nu e o adevărată scriere de odigetică pastorală, singura disciplină teologică învățătoare de păstorie, ci, amăsurat trebuințelor și golurilor didactice pentru care s'a alcătuit, este o mică enciclopedie de material pastoral, liturgic, tipiconal și catehetic.

Șaguna, vrând să pună în mâna candidaților la preoție un studiu pastoral, eră nevoit să țină în vedere pe preotul în felurile lui funcțiuni: de liturghisitor, de învățător — catechet, de judecător, de cetățean și tată de familie. Aceasta cu atât mai ales, cu cât manuale speciale de liturgică, tipic și catehetică pentru instrucțiunea candidaților de preoție lipsiau cu totul. Pastorală lui Șaguna în urmare, deși e o lucrare sinoptică, a fost și este până astăzi, singura alcătuire mai sistematică de doctrine odigetic-pastorale în literatura bisericii noastre, a ortodocșilor de dincoace de munți.

Din cuprinsul ei ni-se zugrăvește în acelaș timp contururile icoanei de mare preot și bun păstor a lui Șaguna, icoană, care mai luminat ni-se desface din *scrierile sale pastorale și circulare*, retipărite sub îngrijirea noastră.

Studiul pastoral al lui Șaguna a apărut pentru primadată (la 1872) împreună cu un adaus de *legi și instrucțiuni* privitoare la afacerile bisericești și școlare. Edițiunea a doua a văzut lumina la anul 1878, tot în Sibiu.

(Va urma.)

<sup>1)</sup> E o prelucrare după operele similare ale lui Antonie Amfi-teatrow, Chiril și Reichenberg. Cf. „Bis. ort. rom.” XXV 727 p.

<sup>2)</sup> Prefață p. VII.

<sup>3)</sup> Prefață p. VI.

## NOUTĂȚI.

Răspuns „Drapelului“. Domii dela „Drapelul“ ne onorează de nou cu un lung articol de fond, cerând în el acum dela noi, cei dela ziarul acesta, lămuririle dorite cu privire la protestul înaintat în contra alegerii părintelui Dr. Badescu de episcop al Caransebeșului. Răspundem pe scurt următoarele: Redacțiunea „Telegrafului Român“ nu cunoaște cuprinsul memorandumului din între-bare, prin urmare nu poate ști, dacă el este identic ori nu cu cel publicat în unele ziare. Asupra actelor oficiale ale forurilor noastre bisericesti noi, cei dela ziarul acesta, nu avem nici o ingerință, și nu suntem puși în poziția de a le cunoaște conținutul. Nu știm de ele decât numai aceea ce ni se spune dela loc competent. Așa, de exemplu, ni s'a spus în mod rezolut, că memorandumul nu a fost divulgat de aici, deci nu de aici i s'a făcut publicarea. Dar aceea că memorandumul cine l-a subscris, nu ni s'a spus, și cu privire la aceasta întrebare a „Drapelului“ rămânem datori și de astădată cu răspunsul. Ni s'a spus însă, că despre aceasta are cunoștință și conștiința din Caransebeș.

Vizită la Sinaia. Duminică dimineața a sosit la Sinaia, sub conducerea excelenței sale dlui comandant de corp Gaudernsk, un număr de 11 ofițeri, dintre cari 5 generali dela statul maior austro-ungar. Ofițerii s'au prezentat în audiență la M. Sa Regele Carol, care i-a reținut la dejun. Seara oaspeții au părăsit Sinaia.

Posturi de profesori. La școlile noastre centrale gr. or. române din Brașov sunt de ocupat două posturi vacante; și adică, la gimnaziu și vacantă catedra de istorie naturală, cu obiect principal, iar la școala comercială este de ocupat catedra de limba maghiară și germană. Condițiunile se pot vedea în altă parte a ziarului nostru.

† Dr. Ioan Trăilescu, vrednicul protopresbiter al Chișineului, a încetat din viață. Știrea este o totul neașteptată pentru toți cei ce au cunoscut pe harnicul bărbat al clerului și unul dintre cei mai respectați fruntași din comitatul Aradului. În urmăntarea regretatului protopresbiter s'a făcut Luna în 2 August v. Odihnească în pace!

Dl prof. G. Weigand ne înștiințează, că în zilele acestea va pleca în Albania, unde stănd câteva săptămâni va face studii asupra limbii armenă și a celei albaneze.

Proces de presă. Redactorul responsabil dela „Lupta“ a fost invitat să se prezente la judecătoria de instrucție. Este urmărit un raport dela sinodul diecezan din Caransebeș, apărut în April a. c.

În jurul congresului medicilor la Budapesta. Medicul orașeneș din acest oraș, dl Dr. Aug. Dumitreanu, a publicat o scrisoare, în care desaproabă atitudinea medicilor din România, și spelează la medicii români din Ungaria să ia parte la congres.

Dl Iorga și „Unirea“. Cetim în „Neamul Românesc“ de Duminică, 1 August: „Urata companie de pogrării împotriva lui Șaguna urmează în Unirea. E curios cum un neam, care nu poate da fanatism național, e așa de pângărit de fanatismul confesional“.

Libertat. Dl Nic. Jugănar, redactor responsabil la „Drapelul“, și-a împlinit pedeapsa de 3 luni închisoare la Seghedin. În 1 Aug. a fost liberat.

La închisoare. Dl Victor Branște, redactor al „Gazetei“ a primit acul procuraturii din Mureș-Oșorhei, prin care e invitat să se prezente la 1 Nov. p. c. la Seghedin, ca să și facă pedeapsa de 3 luni închisoare de stat, la care a fost osândit pentru reproducerea unui articol al lui Björnson.

Parastas s'a oficiat Duminică trecută la Brașov, în capela din Groaveri, pentru pomnirea de vece a fostului director al „Gazetei“ Dr. Aurel Mureșanu.

† G. G. Assan, președintele camerei de comerț din București, deputat și unul dintre fruntașii industrieșilor români, a reposedat în vârstă de 47 de ani. Odihnească în pace!

Dl Dr. V. Babeș, prof-sor universitar, a fost auzat, într-o scrisoare adresată medicilor români din București, că și-ar fi uitat datoria sa de recunoștință, ce trebuie să poarte țării ungurești, în care și a început cariera. Scrisoarea e trimisă de profesorul din Budapesta Dr. Hugo Preiss. Dl Babeș a răspuns într-o scrisoare mai lungă, declarând că procedul său din memoriul medicilor români n'a fost un act de dușmănie, ci un act de prietenie pentru acest popor, pentru că maghiarii să fie siliți, în interesul lor propriu, a reveni la sentimente mai bune și mai drepte față de nemaghiari.

A 4 a expoziție de copii o va aranja „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibii“, nu în comuna Sadu, după cum era proiectat, ci în comuna Orlat. Vom da în un Nr. viitor apelul adresat de comitetul primăriei din Orlat în această cauză de interes obștesc.

Din Spania. În urma războiului, în care s'au încurcat spaniolii cu semințele Cabililor din nordul Marocului, s'au produs mari turburări și vărsări de sânge în orașele Spaniei. Luniștea în țară n'a putut fi restabilită, decât cu multe sacrificii. Orașul Barcelona este plin de ruine. Bombele au distrus case și au omorât câteva sute de revoluționari, numărând răniților trece peste o mie. Fiind proclamată starea de asediu mulți revoluționari prânși au fost împușcați, și s'au spânzurați. Generalul spaniol Martini are în Africa numai 20 de mii de oameni, și cere 70 de mii, ca să poată învinge pe Cabili, în număr de 30 de mii de luptători bine armați, deși — spre norocul spaniolilor — Cabili nu au artilerie.

Recumpărare de felicitări. Dl Panteleon Lescuț, căpitan o. și r. pr. și asesor consistorial, dăruiește, drept recumpărare a felicitărilor din prilegiul onomasticelei sale cor. 20 fondului „Victor și Eugenia Tordășian pentru înzestrarea fetelor sărace“. Pentru acest dar generos, dorind dlui căpitan P. Luceșta viață îndelungată și fericită, îi exprimăm mulțumirea și recunoștința Comitetul Reuniunii sodalilor sibieni.

Bancnote false à 100 cor. În timpul din urmă s'au găsit în circulație mai multe falsificate de bancnote à 100 cor. Falsificatele se pot cunoaște pe tiparul spalăcit, în care unele cifre și cuvântul Serie abea se pot ceti. Sunt și cevași mai mici, decât bancnotele veritabile.

La fondul văduvelor și orfanilor al „Reuniunii sodalilor români din Sibii“ au mai dăruit necondizionabil părinți Nicolae Roman, măiestru pantofar și soția sa Maria cum și fiicele lor Elena, Gea și Emilia din prilegiul parastelui servit pentru decedata lor fiică resp. soră Maria Vază n. Roman (Viena). 5 cor.; George Lăzar, cul. tip. 20 bani; Ioan Pinciu, cul. tip., 10 bani; Iosif Marcu sen., pardositor, 20 bani și soția sa Paraschiva Marcu, 50 bani și Eugenia Tordășian, 10 bani.

Serbările dela Lipsca, pentru jubileul de 500 de ani al universității, și-au luat începutul în seara de 28 Iulie și s'au terminat în 31 Iulie. În ziua primă s'au primit oaspeții de onoare și s'au intrat în grădina palmilor. În dimineața zilei următoare profesorii universitari și studenții au ieșit la gară întru primirea Regelui Saxoniei, rectorul magnificientissimus al universității. Au urmat servicii divini, apoi productivile forme compuse din cântări corale, vorbiri de felicitare și nune de rege, de rector și diferiții reprezentanți ai universităților germane și străine. A treia zi s'au continuat serbările cu însoțire sub prezidenția regelui Saxoniei. S'a cântat un vechiu imn german, regele a arătat importanța serbării, iar după aceea celebrul profesor de psihologie experimentală și universităților germane și străine. A treia zi s'au continuat serbările cu însoțire sub prezidenția regelui Saxoniei. S'a cântat un vechiu imn german, regele a arătat importanța serbării, iar după aceea celebrul profesor de psihologie experimentală și universităților germane și străine. A treia zi s'au continuat serbările cu însoțire sub prezidenția regelui Saxoniei. S'a cântat un vechiu imn german, regele a arătat importanța serbării, iar după aceea celebrul profesor de psihologie experimentală și universităților germane și străine.

La congresul antialcoolic, ținut în Londra, reprezentantul Ungariei, Doczi a făcut câteva comunicări privitoare la igiena copiilor în unele comune din Ungaria. A spus, că copiii primesc de multe ori, ca de-juș pâne înmuiată în rachiu, și pleacă amețiți la școală. Mamele dau copiilor încă din leagăn adesea rachiu, ca să doarmă și să nu plângă. Astfel de copii, se înfățișează degenerează din toate punctele de vedere.

La „Reuniunea sodalilor români din Sibii“. au fost primii (orig. din Memoriul Ordinari: Ioan Maniu (orig. din Boița), Petru Bancilă (orig. din Reșinar), Sodali pantofari; Ioan Anca (orig. din Rodia montană), Ioan Motora (orig. din Câmpeni), Danil Moisin (orig. din Săliște), sodali orotari; Traian Mateiu (orig. din Câmpeni), Sodali Costea (orig. din Sebeșul-cămin), Ioan Fauri; Liviu Alameșan (orig. din Alator), Ioan Luca Mațeu (orig. din Ojma Sibiiului), sodali lăcătuși; Ilie Bădilă (orig. din Avrig), Nicolae Bodea (orig. din Verd), Petru Popescu (orig. din Turnu-Severin), sodali oisnari; George Coman (orig. din Vestem), sod. lăstar; Savu Șoima (orig. din Sibiiu), sod. lăstruitor; Nic. Davel (orig. din Aciliu), Ioan Muntean (orig. din Săliște), Nic. N. Roșca (orig. din Săliște), sod. pantofar și Șoalea Gea, m. pantofar și toți elevii ai școlii de croit din Sibiiu; ear membri ajutători Octavian Neagoc, cassar la „Lumina“ și Ioan Bidiu șef cor. la „Lumina“.

Petrecere în Teaca. Inteligența română din Teaca și jur împrejur a produs muzicarea teatrală învitată cu joc, ce o va aranja Duminică, în 8 August st. n. 1909 în sala cea mare a hotelului „Remer“ din Teaca. Intrarea de persoană 1 cor. 60 bani. Venitul curat e destinat spre scop filantropic. Ofertele marinoase se primesc cu mulțumire și se vor cuita pe cale zăristică.

Petrecere de vară aranjată de inteligența română din Arad și jur Duminică în 8 August st. n. 1909 în curtea școlii gr. or. și în sala școlii. În curtea la 1/28 ore seara. Pretul de intrare: de persoană 1 cor. de familie 3 cor. Venitul net e destinat ambelor bisericilor din Armeni. Oferte marinoase se primesc cu mulțumire la adresa: Simeon Opriș, preot Ömeryszské p. Ladános și se vor cuita publice.

## Dări de seamă.

— Cărți nouă. —

Adaus la Partea VI din Memoriul lui Iosif Sterca Șuluțu de Cărpeneș, Sibiiu, tip. lui W. Krefft, 1909, o broșură de 32 pag., se vinde în folosul Muzeului cu 1 cor. 50 bani.

Autorul, neobositul prezident al Asociațiunii, de astădată se ocupă cu „Iancu în lumină strălucită“, din incidentul apariției primului volum al cărții „Österreich von 1848 bis 1860“ de Dr. Heinrich Friedjung, care în mai multe locuri tratează despre români și despre Iancu.

Dl Șuluțu a izbutit, în urma unei corespondențe de câteva scrisori, să convingă pe istoriograful Friedjung, că s'au comis și unele greșeli în lucrarea apărută, privitoare la Iancu și la poporul român.

Dl Friedjung, în ultima sa epistolă, promite a face îndreptări în ediția ce va urma, și totodată felicită pe venerabilul nostru prezident pentru energia și viul interes ce-l poartă și astăzi neamului românesc și amintirii prietenului din tinerețe, a lui Iancu. Scrisorile sunt depuse la Asociațiune.

Povestiri de ale lui Moș Barbă Albă de Iosif Pușcariu, Brașov, tip. A. Mureșanu, 1909.

Intr'un volum, format mic, de peste două sute de pagini, ni se zugrăvesc, fără pretenții literare și fără alură de istoric, câteva iocane din vremile dinainte cu 50—60 de ani ale țării noastre.

Iată, bunăoară, dascălul Bucur, cu slovele lui ez buche, vide, producătoare de chinuri lungi și cumplite în mințile copilărești; iată pedepsele „pedagogice“ ce s'aplicau școlărilor pe la 1847 în școala din sat, primitivă, cu bucoavnă și ceaslov, precum și în școala românească mai cu forme din Brașov; iată o noapte ghețoasă de iarnă, petrecută într-o pădure de brad la o stână, unde în Martie 1849 s'au adăpostit, de groza revoluției, femeii și copiii; iată vestiții cărași mari, din Zărnești și din Târnabou, cu 5—6 pe o încălțare, de tohan din Brașov și Peșta, Viena și Lipsca, ca după o lună sau două cu alte mărfuri se sosească iarăși la Brașov și acasă, mijloc și răsărit; iată iocana truțășă,

disprețuitoare și nesăturată a unui solgăbirău dinaintea de 1848; — iată și felul cum se făcea câte un curs „teologic“ pe timpul fericitului episcop Moga... și alte, și alte stări și fapte, dispărute acum pe vremea... Darea lor, la început, din partea unui contemporan, alcătuește o lucrare de preț, și va servi de material pentru ceice se ocupă cu trecutul și cu istoria culturală a unei țări.

Este interesant și amănunțit descrisă între altele, nunta, cum se obișnuiește ea în satele brăne, asemenea și casa brăneană, cu toate întocmirile ei țărănești.

Cartea mai povestește și unele întâmplări hazlii de pe vremea lui Șaguna, Hania, Bădilă, Bologa, bar. Ladislau Popp, Vasici ș. a.

Din aceste motive, credem că lucrarea dlui Ios. Pușcariu se recomandă de sine, și își va găsi ceterorii și fără lauda noastră. Costă 1 coroni; iar venitul cărții e destinat pentru scopuri de binefaceri.

Cartea se poate comanda și de-a dreptul dela autor, din Brașov, pe lângă trimiteria prețului de 1 cor. și 10 fil. porto.

## Din despărț. „Asociațiunii“.

### Convocare.

On. membri ai desp. IV Mureș-Uioara al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ precum și toți ceice doresc înaintarea în literatură și cultură a poporului român prin această su t invitată la prima adunare generală în școala gr. cat. din Ceuse la 8 August st. n. 1909, 3 ore p. m.

Emiliu Pop  
dir. desp.

## Cărți și reviste.

Candela, foaie bisericească-literară, red. de Dr. Em. Voitschi și A. A. Mănușir-ki, a apărut nr. 7 din Iulie 1909 și cuprinde: Viața și act. s. ap. Paul de Dr. V. Georgeșiu. Virtutea creștină de C. Morariu. O serie de cuvântări ocazionale de R. Bărgăuanu (T-x; rusesc). Obiceiul cu prilejul cănd domitorul facea Mitropolit țării Moldovei sau episcop, de Em. Popescu. Comunicări. Întrebări și cazuri pastorale. Cronică. Bibliografie. Abonamentul 8 cor. pe an, 4 cor. pe jum. de an. Administr. Prof. Dr. T. Tarnavski, Cernăuț, str. Cherescul 7.

## Economie.

### Pentru viieri.

Subscrierul comitet, dorind să pregătească un tiner în toate îndepzările vieții viierit și care să stea la dispoziția viierilor noștri, a hotărât să plătească din mijloacele Reuniunii române agricole sibiene taxa de ceretarea școlii de viieri din Aind (Nagy-Enyed), care ține 3 ani.

Condițiunile de primire la această școală, care începe la 1 Octomvrie n. c., sunt următoarele:

1. Tinerii, cari doresc să participe la această școală să dovedească cu carte de doveză, că au împlinit vârsta de 16 ani; să dovedească cu testimoniu școlar, că au absolvat cu succes cel puțin școala poporală; cu atestat medical (dela doctor), că sunt sănătoși și vigoroși, iar cu adeverință dela părinți sau dela tutori, că adeverința nu-l împiedecă dela absolvarea școlii.

Acestea dovezi, alăturate la o rugare de primire, scrisă în limba maghiară și adresată înaltului ministru de agricultură, este a se trimite cel mai târziu până la 20 August n. c. la direcțiunea școlii de viierit din Aind (M. kir. vinctzeller iskola tekntes igazgatóságának, Nagyenyed).

2. Subscrierul comitet mai cere, ca tinerul, care vooeste să cereteze școala, să fie fecior de proprietar de vie din regiunea viticolă a comitatului Sibiiu (din părțile în cari se lucră via).

3. Să dea o declarațiune, scrisă și subscrișă de beneficiarul tiner și de părinții săi, prin care se îndatorează a sta (a lucra) după absolvare cel puțin 5 ani în comitatul Sibiiu, iar la conținut înaintii să se oblighe, că vor însopta Reuniunii ajutorul de câte 280 cor. anuale respective de cor. 840 pe trei ani.

4. Să dovedească cu o adeverință de primire a direcțiunii școlii că sunt primiți la școală.

Sibiiu, 20 Iulie n. 1909.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu“.

Pant. Luceșta  
prezid.

Vic. Tordășianu  
secretar.

Nr. 265/1909.

(237) 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea postului de învățător la școala din **Cacova-Ierei**, protopresbiteratul Lupșa, pe baza ordinului Consistoriului arhidiecezan din 4 Iunie a. c. Nr. 6553 Școl. 1909, se escrie nou concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul sunt: 600 coroane salar, locuință și grădină în natură. Salariul, după ocuparea definitivă a postului, se va putea întregi dela stat la suma pretinsă de art. de lege XXVII din 1907.

Se vor preferi concurenții cu aptitudini muzicale, iar pentru cazul de a putea înființa cor bisericesc cu adulții, li se va vota deosebit de salar o remunerație până la 100 coroane pentru cor.

Concursurile înzestrate cu documentele prescise, se înaintează subscrisului oficiu în termenul indicat. Petenții să se prezente înainte de alegere și în comună, pentru a cânta și a face cunoștință și cu poporul.

Ofenbaia, 10 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat al tractului Lupșa, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Vasile Gan**  
protopop.

Nr. 216/1909.

(245) 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr.-ort. rom. din comuna **Lelese** cu filia **Sohodol** se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 600 cor. din darea de cult bisericească, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc. După întregirea acestui post se va cere întregirea prescristă de lege dela stat.

Învățătorul instituit la acest post va avea să propună și religia, să țină școala de repetiție, să conducă în Dumineci și sărbători școlarii la biserică și să cânte cu ei răspunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i-se compută începând dela alegere numai după 5 ani de serviciu neîntrerupt la această școală.

Concurenții au a-și așterne cererile instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterat în termenul sus indicat, îndatorați fiind a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Hunedoara, la 15 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr. ort. al Hunedoarei în conțelegere cu comitetul parohial.

**Avram P. Păcurariu**  
protopresbiter.

Nr. 398/909

[248] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresți dela școlile din comunele mai jos înșirate în protopresbiteratul Geoagiu să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Boiu**, salar 500 cor. din repartitie relut de cuartir și lemne în natură, restul salariului până la maximul legal să va întregi cu ajutor dela stat.

2. **Bozeș** cu **Bacăia**, salar 600 cor. cuartir și lemne de foc în natură.

3. **Bulbuc-Curpeni**, salar 600 cor. cuartir și lemne în natură.

4. **Glod-Nadastia**, salar 600 cor. cuartir și lemne în natură.

5. **Homorod-Suseni și Ioseni**, salar 600 cor. cuartir și lemne în natură.

6. **Mermezeu-Văleni**, salar 600 cor. cuartir și lemne în natură.

7. **Ceru-Băcăint**, salar 200 cor. restul să va întregi dela stat, cuartir și lemne în natură.

8. **Porcnea**, salar 200 cor. din repartitie restul să va întregi dela stat, cuartir și lemne în natură.

9. **Valea-mare**, salar 600 cor. din repartitie restul să va întregi dela stat, cuartir și lemne în natură.

10. **Voia**, salar 200 cor. din repartitie restul să va întregi dela stat, cuartir și lemne în natură.

La toate posturile acestea salariul legal până la 1910 să va regula cu ajutoare dela stat.

Concurenții aleși sunt datorii a cerceta sf. biserică, a cânta acolo cu elevii din școală și a instrua și în școala de repetiție.

Concursurile înzestrate cu documentele de lipsă (§ 61 din regulamen. școl.) și alte acte recomandătoare sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în termenul deschis, având concurenții a se prezenta înainte de alegere în comuna în care a suplicat spre a cânta în biserică și a face cunoștință cu poporul.

Orăștie, 18 Iunie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Geoagiu în conțelegere cu comitetele parohiale.

**Vasile Domșa**  
protopresb. adm.

Nr. 214/1909.

(246) 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea definitivă a postului de învățător la școala confesională gr.-ort. rom. din opidul **Hunedoara** se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: — până la 1 Iulie 1910, când se va întregi la suma de 1100 coroane — 1000 cor. salar fundamental, solvibil anticipativ în rate lunare din cassa bisericii, cuartir în localul școlii, 50 cor. relut de lemne și 20 cor. echivalent de grădină.

Dela învățătorul care va fi ales la acest post se cere, ca se propună și religia în școală, să fie cântăreț bun, obligat fiind să conducă corul, să ocupe și locul de cantor și ca atare, când nu e ocupat cu școala sau cu corul în Dumineci și sărbători e dator a conduce regulat și cântările din strănă, având a cânta cu elevii și răspunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i se compută începând dela alegere numai după cinci ani de serviciu neîntrerupt la această școală.

Concurenții la acest post au a-și așterne cererile instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterat în termenul sus indicat, îndatorați fiind a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cântări.

Hunedoara, la 14 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr.-ort. al Hunedoarei în conțelegere cu comitetul parohial.

**Avram P. Păcurariu**  
protopresbiter.

Nr. 340/1909.

(247) 1—3

**CONCURS din oficiu.**

În legătură cu înaltul ordin consistorial Nr. 5256 Bis. dela 30 Iunie 1909, să publică concurs pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Căminul de jos**, în protopresbiteratul Devei, — devenită vacantă prin strămutarea parohului Constantin Popoviciu, — cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor așterne cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiterat, și se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta, predica și eventual celebra.

Dobra, la 14 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat al tractului Deva.

**Iosif Morariu**  
adm. presb.

Nr. 382/909.

(249) 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresți dela școlile din comunele mai jos înșirate în protopresbiteratul Orăștiei, să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Romșel**, cu salar de 600 cor., iară dela 1 Ianuarie 1910 cu 1000 cor., cuartir și lemne în natură.

2. **Magura**, salar 400 cor. din repartitie, cuartir și lemne în natură, restul salariului până la maximul legal să va întregi cu ajutor dela stat.

3. **Petreni**, salar 600 cor. cuartir și lemne în natură.

4. **Pișchinți**, salar 600 cor., cuartir și lemne în natură.

5. **Dăncul-mic**, salar 600 cor. din repartitie, cuartir și lemne de foc în natură.

6. **Tămășasa**, salar 200 cor. din repartitie, cuartir și lemne în natură, restul salariului până la maximul legal să va întregi cu ajutor dela stat.

7. **Turdaș**, salar 600 cor., cuartir și lemne în natură.

Concurenții aleși la oricare dintre acestea posturi învățătoresți sunt datorii a cerceta Sfta biserică și a cânta cu elevii de școală și a instrua și în școala de repetiție.

La toate posturile acestea salariul legal până la 1910 să va regula cu ajutoare dela stat.

Concursurile înzestrate cu documentele de lipsă (§ 61 din regulamentul Școl.) și altecele recomandătoare sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în termenul deschis, având concurenții a se prezenta înainte de alegere în comună la care a suplicat în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a cânta în biserică și să facă cunoștință cu poporul.

Orăștie, la 18 Iunie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Orăștiei, în conțelegere cu comitetele parohiale.

**Vasile Domșa**  
protopresbiter.

Nr. 158/909.

[252] 1—3

**CONCURS.**

La școlile centrale gr. or. române din **Brașov** sunt de ocupat următoarele posturi de profesori vacante, pentru ocuparea cărora se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

**a. La gimnaziu:**

E de ocupat un post de profesor pentru catedra de Istoria naturală, ca obiect principal combinată cu Geografia sau eventual și alt studiu.

**b. La școala comercială:**

E de ocupat un post de profesor pentru catedra de limba maghiară și germană.

Concurenții își vor adresa petițiile lor Eforiei școlare și le vor însoți cu următoarele documente:

1. Carte de botex, prin care vor dovedi că sunt Români de confesiunea gr. or.

2. Atestat de moralitate.

3. Atestat medical, că sunt deplin sănătoși.

4. Revers, că se vor conforma întru toate legilor și dispozițiilor bisericești-școlare și regulamentelor în vigoare și la caz, că Eforia școlară va pretinde, se obligă a propune și la celelalte școli cari stau sub administrația Eforiei.

5. Diploma de profesor conform art. de lege XXX din 1883, respective conform regulamentului ministerial pentru școlile comerciale din 1895, sau întrucât nu ar avea încă diplomă, cel puțin atestatul despre examenul fundamental împreună cu absolutoriul.

B nefioile împreunate cu aceste posturi sunt:

Pentru profesorii ordinari în timpul serviciului ca suplinitori salar anual de K 1600.—; pentru timpul de serviciu ca profesori provizori salar anual de K 1800.—, iar dela ocuparea definitivă a postului de profesor ordinar, salar anual de K 2400.—, cinci cvinovenii de câte K 200.—, bani de cvartir K 400.— anual și drept de penziune conform statutelor de penziune în vigoare la școlile noastre.

Brașov, 20 Iulie 1909.

**Romulus Dogariu**  
secretar.**Vasile Voina**  
președinte.

Nr. 1598/1909 IV.

(250) 1—1

**CONCURS.**

Pentru durata clădirii casarmei pentru cavalerie adevă până la finea lunii Septembrie 1910 să necesitează aplicarea unei puteri de ajutor tehnic pe lângă serviciul economic orășenesc în Szászsebes.

Concurenții la acest post împreună cu un salariu anual de 2000 cor. să îndatorează ași înainta rugarea în scris pe lângă alăturarea documentelor despre capacitatea sa în bransă de clădiri și aplicățiunea prezentă până în 15 august a. c. la magistratul orașului Szászsebes. Postul e de a se ocupa îndată.

Szászsebes, la 23 Iulie 1909.

**Magistratul orășenesc.**

Nr. 409/protop. 1909

[235] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresți în comunele mai jos înșirate, din protopresbiteratul Mediaș se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Brateiu**, salar de 600 cor. și anume: 330 dela comuna bisericească, iar pentru 270 cor. se va cere ajutor dela stat, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

2. **Pancea**, salar de 600 cor. și anume: 400 cor. dela comuna bisericească, iar pentru 200 cor. se va cere ajutor dela stat, relut de cuartir și lemne de foc.

3. **Richișdorf**, salar de 600 cor. și anume: 300 cor. dela comuna bisericească iar pentru 300 cor. se va cere ajutor dela stat cuartir, în edificiul școlii și lemne de foc.

Concurenții au să-și aștearnă rugările, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul indicat, a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări îndatorați fiind cei instituiți a cânta cu copii la sf. liturgie și a contribui la fondul protopresbiterat pentru casa tractului conform concluserilor în vigoare.

Cuincuenalele se vor computa numai după serviciu de 5 ani dela alegere.

Mediaș, în 9 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetele parohiale.

**Romul Mircea**  
protopresb.

Nr. 405—1909

[226] 3—3

**CONCURS repetit.**

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a **Almașul-de-mijloc**, tractul Geoagiu-lui, conform ordinului consistorial Nrul 7552 Bis. 1909 etc., să escrie din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh cl. III-a sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotș unei dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiți a-și așterne rugările de concurs instruite conform normelor din vigoare în timpul arătat mai sus subsemnatului oficiu protopresbiterat, având a se prezenta în parohie cu știrea protopresbiterului în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a se face cunoscut cu poporul credincios prin cuvântare sau celebrare la sfânta liturgie.

Orăștie, la 4 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. rom. al tractului Geoagiu.

**Vasile Domșa**  
protopresb. adm.

Nr. 405/909.

(225) 3—3

**CONCURS repetit.**

Pentru ocuparea parohiei de clasa III-a **Fereden** tractul Geoagiu conform ordinului consistorial Nr. 7552 B.s. din 1909 etc. să escrie din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh de clasa III a sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiți ași așterne rugările de concurs instruite conform normelor din vigoare, în timpul arătat mai sus subsemnatului oficiu protopresbiterat având a se prezenta în parohie cu știrea protopresbiterului în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a se face cunoscut cu poporul credincios prin cuvântare sau celebrare la sfânta liturgie.

Orăștie, 4 Iulie 1909.

Oficiul protopresbiterat român gr. or. al tractului Geoagiu.

**Vasile Domșa**  
adm. prot.

Nr. 798/1909.

(240) 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III, **Șpálnaca**, protopresbiteratul Târnava se escrie prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat, având fiitorul paroh îndatorire a plăti darea erarială după porțiunea canonică, cu toate accidentele ei, și a-se ști că dela 25 familii felderile de ocuroz și zilele de lucru compet cantorului.

Doritorii de a ocupa acest post să-și aștearnă cererile instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiterat în Cetatea de baltă (u. p. Küllövár) până la termenul sus indicat, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică cu știrea protopresbiterului, spre a cânta, eventual a celebra și cuvânta.

Oficiul protopresbiterat ortodox român al tractului Târnava în conțelegere cu comitetul parohial.

Cetatea de baltă, 10 Iulie 1909.

**Nicolae Todoran**  
protopop.